

# 家破人亡血和淚 日寇萬惡不可赦

## —— 劫後餘生姊妹倆悲慟的回憶

吳銘珍、吳政蘭 口述

唐傲 整理

忘記過去，就是背叛！！！！

我們的祖父吳官隆，原籍廣東梅縣(現改為梅州市)。太平天國處處造反，戰爭頻頻，民不聊生。為避戰亂，祖父年輕時跟隨眾鄉親於 1881 年遠赴毛里求斯謀生。後經營糖、米、煙貿易生意。十九世紀初轉赴西婆羅洲坤甸市(現在的西加里曼丹首府)，創立吳源隆有限公司(坤甸吳源隆號)，經營貿易百貨及土特產。



祖父名下，育有四男四女。男的分別為大伯吳新德、生父吳新發、三叔吳新華、四叔吳新昌。

祖父仙遊後，1929 年原公司改組為吳源隆兄弟有限公司。父親負責東叻林區伐木生產；三叔新華負責管理坤甸百貨店、旅店和出口貨源，久不久也會去星加坡；四叔新昌常駐新加坡“九八”行；大伯新德因年事高，健康又欠佳，比較少參與公司事務。

俗語說：『兄弟同心，其利斷金』。公司生意發展很好，家族各人都有一個溫馨的家庭，大家相處融洽。幼小的兄弟姊妹新一代，都受到良好的教育，健康成長。

父輩熱心公益，出資建華文學校，繼承中華文化。四叔新昌兼任振強學校、德育女校校董，中華學校董事會主席，及羅芳伯紀念館副館長。

1937 年盧溝橋事變，日軍大舉侵略中國。國家存亡之際，父輩們撥出大量金錢並發動坤甸僑界捐款，支持國民政府抗擊日本侵略，是有影響力的僑界領袖。

1941 年日軍偷襲珍珠港，太平洋戰爭爆發。同年 12 月 19 日上午 11 時 30 分，日本九架飛機飛臨坤甸低空掃射，造成逾 2000 人傷亡。緊接着，大伯、父親和三叔，帶着全家人，駕了兩艘船，沿卡江上游駛去，逃到深山老林的東叻公司伐木場。1942 初，日軍侵占坤甸，頒佈公告，要逃離坤甸的商戶回坤甸營業，否則格殺勿論。三叔新華攜家眷自山區回坤甸繼續營業。年中，在星加坡讀書的哥哥秉榮，與四叔全家，也回坤甸轉到東叻伐木場團聚。

1942 年 8 月 9 日，日寇換防，海軍接替原有之陸軍。旋在年底與次年 1943 初，開始在市內大肆捕人，三叔被捕。

三叔被捕後，日軍要求三叔與他們合作，三叔未應，慘遭酷刑毒打後放出。而重傷在家療傷的三叔，心中熱愛祖國依然不變。接着，日軍以心懷敵意、仇視皇軍為藉口，再次抓捕三叔，並沒收家中所有貴重財物。這回，三叔母及大伯的孩子吳培祥堂兄都受牽連，分別被捕，關押在不同監獄。

當時，年僅九歲可憐的姐姐銘珍，因三叔母不育而在年幼時已過繼給了三叔，她擔心和掛念雙親，冒險徒步跑遍坤甸幾個監獄，才找到被關押在不同監獄的三叔、三叔母和堂兄的

下落，之後，經常送飯與探望。最後一次探監，是坤甸最大最嚴密的監獄，並且是只見到三叔母和堂兄，而沒見到三叔。可能三叔已遭殺害。姐姐幼小的心靈深處，也因此埋下了悲憤的種子而更加愛國。至今記憶猶新。

1943年後，在日寇海軍管制下的坤甸，氣氛日益恐怖。1943年某日，日寇海軍當局駕船直奔東敖公司伐木場所在地。這裡，山高林密，陸路不通，沒有市集，除親人及伐木工人外沒有其他住戶，本是我們家族逃難安身的安全地方。不知怎的，日寇突襲到來，並有荷槍實彈的軍人包圍，不准任何人進出，全家驚恐萬分。抓捕了大伯、父親、四叔。而哥哥吳秉榮、堂哥吳培輝，正巧不在現場，隨大雅族鄉民在山區河中遊逛，幸免當場被捕。

被日寇專程抓捕後的大伯、父親、四叔，天天遭日軍毒刑拷問。父親是伐木場負責人，日軍要求父親歸順日軍，無償供應木材，父親不依，於是日軍把父親反吊在樹上施行各種毒刑，父親全身流血，多處骨折，父親感到生存無望，一頭撞到樹幹上求死，昏醒後被關押在秘密的地方。至此，父輩兄弟四人全部被捕，公司所有產業被日寇強占。

父輩全被逮捕後，日軍貼出公告說：『匿藏吳氏後代者，全家抄斬』。在此嚴峻形勢壓力下，大雅族鄉民不得不把身邊的哥哥吳秉榮、堂兄吳培輝送回坤甸，而遭逮捕。日軍把他們兩人吊在樹上活活打死，當時他們還不到二十歲呀！大姐夫鍾岳生在海關高層任職，二姐夫張再來參加抗日自衛團，也都被捕而遭殺害。

1942年太平洋戰爭後，日軍接連敗北，但，仍在作垂死掙扎。駐坤甸日寇，在榴蓮港機場及東萬律小鎮間，沿途挖了長20公尺、寬5公尺、深5公尺的大坑數十個。1944年6月間，一個深夜，日軍把被關押的萬計人士網綁手腳，用數十輛卡車往榴蓮港機場及東萬律小鎮方向運。據一位被捕人士在卡車上逃脫後說：他逃到山上森林密處躲藏，天剛亮，看到被捕人士身上被撒上白粉，一個個被日軍推入坑裡活埋。稍有反抗，日軍用刺刀刺死往坑裡推，這就是舉世驚訝的印尼西加里曼丹“東萬律萬人坑”！

1945年8月15日，日本投降，家人都盼望父輩們平安回家，得到的是失望。關押在異地的三叔母及堂兄吳培祥，竟劫後餘生意外的回來。

經過兩代人六十年辛勤勞動、白手興起的一個幸福大家庭，竟在日寇侵略的短短三年多殘暴統治下，被摧殘得親人盡失，僅剩孤兒寡婦。這就是日本軍國主義犯的罪！造的孽！鐵證如山，豈容你安培晉三信口雌黃頑固抵賴！？

日寇投降後，我們破碎的家掙扎地生存下來。我們姊妹也於1951年及1953年先後回到祖國。接受了國家的專業教育，參加祖國建設，也明白了“國弱被人欺”的道理。

如今，看到改革開放30餘年祖國日漸強大，全國人民凝聚一起，共築富國強兵、強軍護國的中國夢，心中感慨萬千：『國家，國家，有國才有家，所以叫國家！我們永遠熱愛您！』

1951年，坤甸當地政府和僑界把東萬律萬人坑的亡魂部分骸骨掘起，安葬在卡布阿斯河畔(The River of Kapuas)，在西加里曼丹東萬律鎮附近公園裡，建起“東萬律萬人坑陵園”，樹立了“抗日战争时期殉难同胞和烈士纪念碑”，喚起世人，銘記：日寇罪行，萬惡不赦！！

註：筆者含著淚水整理此文。勾起了日軍侵略馬來亞的回憶；童年參加馬來亞抗日軍的紅小鬼隊，負責交通、情報的傳遞。親眼看見日軍殺中國人，把頭顱掛在樹上，鮮紅的血向下滴

的情景，畢生難忘。現任日本政府否認侵略，否認大屠殺的罪行，是抵賴不了的事實。我們這代著年的老華僑是日軍罪行的見證者，是活化石。

本人吳銘珍，女，1934年5月出生於印尼西加里曼丹首府坤甸埠。1949年畢業於坤甸中華小學，入讀坤甸中華中學，至初中二年級，1951年回到祖國，在廣州市珠江中學繼續讀初中三。1952年，初中畢業後參加中國人民解放軍。1978年復員，在北京市市政工程局管理處工作，於1980年移居香港至今。



本人吳政蘭，女，1937年10月20日出生於印尼，西加里曼丹，坤甸埠。曾就讀於坤甸中華中學（一年），1953年6月回國後，經北京補校於九月份被分配到南京市第十二中學讀完初高中。1958年高中畢業，考進徐州師範學院中文系專修科。1960年畢業後被分配於無錫市第二女子中學任教。1980年10月份，全家四口人移居香港，至今。



唐傲原名秋平。1933年9月29日生於馬來亞霹靂州朱毛鎮（現改名珠寶鎮），火車頭村。

1941年日本南侵逃難到外婆家（木歪鎮41碑山芭）。

1942年參加馬共領導的民族抗日軍紅孩子隊，參與抗日的各種事項。

1951年5月24日回抵廣州。

1956年高中畢業於廣東廣雅中學。

同年考入武漢大學生物系遺傳專門化。

1961年畢業分配江西工作。

1974年2月全家移居香港。

2003年退休。

現從事業餘時事評論工作。著有“笑傲人生路”、“夕陽話語”、“夕陽夢語”等。

